
Sonderausgabe
Richtiger Schnitt 
ums ganze Jahr
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FachberaterFachberater

Februar März April/Mai Juni Juli August/September Oktober/November Dezember/Januar
Obstbäume Kronen 
kräftig auslichten

Blauregen 
Alle Seitentriebe auf etwa 
10cm einkürzen

Buchs in Form schneiden Buchs,Eiben,Ligu
ster in Form 
bringen

Blauregen, 
Seitentriebe auf 
drei Knospen 
kürzen

Hecken bis Ende August 
zum letzten Mal 
schneiden

Gehölze,
Pflanzschnitt bei neu 
gekauften Pflanzen

Christrosen,
alte beschädigte Blätter 
abschneiden

Beerensträucher 
schneiden

Kletterpflanzen
Trompetenblume auf 3 Augen 
einkürzen, Klematis etwa die 
hälfte der Triebe um ein drittel 
einkürzen

Hortensien, Bauern-Hort. 
Verwelkte Blüten vom 
Vorjahr entfernen
Schneeballhortensien
Auf 20 cm einkürzen

Hecken schneiden
Nach 24.06.!!

Alte Hecken 
können verjüngt 
werden

Ableger von 
Balkonpflanzen 
abnehmen

Kübelpflanzen vor dem 
einräumen ins 
Winterquartier 
zurückschneiden

Klematis,
Sommerblühende Sorten 
auf 50 cm einkürzen

Haselnuss Radikaler 
Rückschnitt, alles 
kappen was stört

Kübelpflanzen
Geranien, Fuchsien, Margariten 
zurückschneiden

Kiwi, Triebe nach dem 
letzten Fruchtbehang auf 
sieben Triebe,ohne auf vier 
Triebe kürzen

Kletterrosen,
Seitentriebe nach 
der Blüte bis auf 
Bleistiftstärke 
kürzen

Himbeeren,
abgetragene 
Ruten 
ausschneiden

Pfirsich,
Krone kräftig auslichten,
Seitentriebe auf 3-5cm 
einkürzen

Stauden ein wenig 
einkürzen
Stängel als 
Überwinterungsschutz für 
Tiere stehen lassen

Kiwi,überflüssige und 
schwache Triebe entfernen

Flieder, überkreuzende 
Triebe entfernen

Rosen ,alte, kranke Triebe 
ausschneiden,Edel-Beet und 
Zwerg Stammrosen kräftig 
zurückschneiden, einmal 
blühende Strauch-und 
Ramblerrosen nur auslichten

Ziersträucher Frühblüher 
wie Forsythie, 
Mandelbäumchen etc. nach 
der Blüte zurückschneiden

Kolkwitzie und 
Deutzie nach der 
Blüte zurück-
schneiden

Kirschen,
Schnitt nach der 
Ernte bremst 
den Wuchs

Phlox, welke Blüten für 
zweiten Flor abschneiden

Kugel und Dachbäume, 
Kronen auf das 
Grundgerüst 
zurückschneiden

Feuerdorn
Leichter Schnitt

Sommerblühende Sträucher 
wie 
Buddleja, Fingerstrauch etc. auf 
20-30 cm zurückschneiden

Lavendel und Salbei im 
belaubten Bereich kräftig 
kürzen

Obstbäume
Wasserschosse 
entfernen

Rosen,
verblühtes 
regelmäßig 
ausschneiden

Schneeheide nach der 
Blüte leicht 
zurückschneiden

Stauden, vor dem Austrieb das 
alte Laub und abgestorbene 
Triebe bodennah abschneiden,
gilt auch für Ziergräser

Stauden, 
Triebe von 
Rittersporn,Fraue
nmantel und 
Lupinen
Bodennah kappen

Weinreben 
Erziehungsschnitt am 
Spalier


